



[首页](#)

[单位概况](#)

[新闻中心](#)

[史志研究](#)

[红色文化](#)

[省情概览](#)

[政务公开](#)

[机关党建](#)

[文明创建](#)

今天: 2021年5月10日 星期一 包头 11~23℃ 东北风

总访问量: 您是访问本站的第 1127704 位客人

请输入关键字

当前所在位置: [首页](#)>>>[红色文化](#)>[正文](#)

正文

## 新四军军部驻地土塘旧址

【字体: 大 中 小】 【稿源: 省委党史研究院 (省地方志研究院)】 【日期: 2019-11-06】 【打印】



新四军军部参谋处旧址

旧址位于南陵县三里镇以南吕山行政村土塘自然村。

1938年5月上旬，新四军军部及第三支队从皖南岩寺驻地出发，经太平于5月26日到达南陵土塘。第三支队驻扎在离土塘10余华里的泾县汀潭、杨村一带，军部设在土塘。军部在土塘驻防期间，召开了两次重要会议。一是1938年6月17日至19日召开的第一次全军政治工作会议，检查建军以来政治工作的成绩与弱点，确立战时政治工作的基本方针、工作制度和系统。新四军团以上各部都建立了政治机关，连队也设置了救亡室、民运组和敌工组等群众性的政治组织。二是1938年6月下旬召开的第一次参谋工作会议，参谋长张云逸在会上作了《参谋工作建设》报告。1938年8月2日，新四军军部由南陵土塘迁至泾县云岭。军部驻土塘历时68天。

1938年12月，为保卫新四军云岭军部，傅秋涛、江渭清率领老1团进驻土塘。1940年5月，中共泾南县委成立，县委机关设在土塘。军部驻防南陵土塘时间虽不长，但在宣传抗日救亡、建立统一战线、发展中共党员、建立地方党组织以及新四军军队建

设等方面，开展了一系列卓有成效的工作。土塘军部旧址地处南陵、泾县两县交界处的山丘陵区，后因居民建房和村内公共设施建设需要，多数旧址建筑物已改建和拆除，现只留存部分旧址建筑物零星分布于村内。

---

## 友情链接

——国家级相关网站——

——各省区市党史部门网站——

——各省区市地方志部门网站——

——市县网站——

主办单位：中共安徽省委党史研究院(安徽省地方志研究院) 联系电话：0551- 62607834 **投稿邮箱**：zgahdsfzw@163.com

地址：安徽省合肥市长江中路57号 邮政编码：230001 皖ICP备09013939号-1